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Az ön ren del ke zé si jog
és ér vé nye sí té sé nek gond ja

– vi lág prob lé ma

Samu Mihály

„A nem zet kö zi vi szo nyo kat sza bá lyo zó po li ti ka
té ve dé sei hely re hoz ha tat la nok;

le het, hogy csak em ber öl tôk múl tá val,
de min den bi zon  nyal meg bos  szul ják ma gu kat.”

Kos suth La jos

„A na ci o na lis ta jo got sért (más né pe ket ön zô elô nyö kért);
a pat ri ó ta jo got véd (vol ta képp nem is a ma ga né pé ért,

ha nem az Em be rért, az Em be ri sé gért).”
Il  lyés Gyu la

Az ön ren del ke zé si elv és jog a köz gon dol ko dás és a tár sa da lom el mé let
sok ré tû fo gal ma, amely a mo dern de mok ra ti kus tár sa dal mi rend ben az
egyé ni, kö zös sé gi, ál la mi és nem zet kö zi te vé keny sé gek tar tal má ra és irá -
nyult ság ára vo nat ko zik, és több tu do mány ág té má ja ként ke ze len dô. Ki -
emel he tô vi szont, hogy mint elv és jog a köz te vé keny sé gek kel kap cso lat -
ban a köz élet alap ve tô sa já tos sá ga. Ál ta lá nos ság ban az ál la pít ha tó meg,
hogy elem zé se a mo dern köz éle ti-kul tu rá lis fej lô dés vív má nya; konk ré -
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tab ban a min den na pi élet és a köz ha ta lom de mok ra ti kus ren de zô el ve -
ként je lent ke zik az autoriter, eta tis ta, majd etnokratikus köz éle ti rend
és az ezt iga zo ló szem lé let meg ha la dá sa ként. Így a nép szu ve re ni tás és az
em be ri jo gok gon do lat kör éhez kap cso ló dik az ön ren del ke zés el ve és jo -
ga el vá laszt ha tat la nul. Ezt ér zé kel te ti e té tel: az ön ren del ke zés cél ja az
em be ri jo gok és a de mok ra ti kus sza bad sá gok szé les kö rû ér vé nye sí té se,
va gyis a nép szu ve re ni tás át fo gó kö ve tel mé nye i nek meg va ló sí tá sa.

AZ Ö N  R E N  D E L  K E  Z É  S I J O G É S A Z E T N O K R AT I K U S N E M  Z E T  Á L  L A M

S Z E M  B E N  Á L  L Á  S A

1. A mo dern pol gá ri tár sa dal mak ki ala ku lá sá nak és fej lô dé sé nek kez de -
tén kö ve tel mény ként ke rült elô tér be a nép szu ve re ni tás, az em be ri jo -
gok és az ön ren del ke zé si jog. Tör té nel mi tény vi szont, hogy a nép szu ve -
re ni tás meg va ló sí tá sá ra irá nyu ló tö rek vés ket té vált; egyik kö vet ke ze tes,
a má sik el tor zult for mát ké pez. Ez utób bi ki fe je zô dé se volt a nem ze ti-ál -
la mi szu ve re ni tás ra szû kült föl fo gás, amely nek lé nye ge a nép he lyett va -
la mely nem ze ti elit ural ma, a nem ze ti ön zés és el nyo más.1 A nem zet ál -
lam etnokratikus for má ja – a na ci o na liz mus esz me rend sze ré re tá masz -
kod va – a nép köz éle ti rész vé te lé vel és az ön ren del ke zé si jog gal szem -
ben áll.2 S ural ko dó ha tal mi-po li ti kai föl fo gás sá (mond ha tó: az ál la mi
ve ze tôk, a po li ti kai fi lo zó fia és ve ze tô ér tel mi sé gi ek meg gyô zô dé sé vé)
vált, hogy ele mi szük ség let az ál la mi egy ség szi lárd sá ga ér de ké ben a ho -
mo ge ni tás (va gyis az alá ren delt et ni ku mok as  szi mi lá ci ó ja).

A 19. szá zad tár sa da lom- és ál lam szer ve zés esz mé nyé vé-for má já vá vált az
ural ko dó elit nem ze ti ala pú kor mány za ta – pol gá ri nem zet ál lam ként. E
vál to zás ab ban is meg nyil vá nult, hogy a di nasz ti kus be ren dez ke dést (ál -
lam szer ve zô dést) föl vál tot ta a kü lön bö zô or szá gok nem zet ként (s nem
nép ként) va ló in téz mé nye sü lé se. Így a mo dern kor mány zat és köz igaz ga -
tás meg va ló sít ja a cen tral isztikus ha ta lom szer ve zést, amely a több et ni ku -
mú or szág kö zös sé ge it au to nó mi á juk tól fo ko za to san meg fosz tot ta és ho -
mo ge ni zál ta: nyel vük, kul tú rá juk, szo ká sa ik, ha gyo má nya ik el vesz té se kö -
vet ke zett be; az ural ko dó köz ha ta lom ve ze tô ré teg nyel vé nek (kul tú rá já -
nak) el sa já tít ta tá sá val kénysz erítette ki az as  szi mi lá ci ót (fô leg a köz ok ta tás
ré vén és a hi va ta los nyelv hasz ná la tá nak meg kö ve te lé sé vel).

Az etnokratikus szem lé let és gya kor lat a 19. szá zad je len té keny or szá -
ga i ban (nagy ha tal ma i ban) jel lem zô volt; így Nagy-Bri tan ni á ban, Fran -



cia or szág ban, Spa nyol or szág ban, Orosz or szág ban, az Oszt rák–Ma gyar
Mo nar chi á ban, sôt a gyar ma to kon és más önál ló ál la mok ban is. Utal ha -
tunk a kü lön bö zô ál la mok-kor mány za tok bel sô as  szi mi lá ci ós te vé keny -
sé gé re – Nagy-Bri tan ni á ban a well si, ír és skót et ni kum an go lo sí tá sá ra;
Fran cia or szág ban a bre to nok, basz kok, pro van szá lok, el zá szi ak fran ci a -
sítására; Orosz or szág ban a sok fé le et ni kum oro szo sí tá sá ra; az Oszt rák-
Ma gyar Mo nar chi á ban a né me te sí tés re és ma gya ro sí tás ra3 stb. (Mi vel a
leg  ered mé nye sebb gya kor lat Fran cia or szág ban je lent ke zett, az etno kra -
tikus rend szert fran cia mo dell nek ne ve zik, s ez min tá ul szol gált más
kor  mány za tok szá má ra.)

A fran ci a-et nokratikus nem zet ál la mi mo dell ér vé nye sül a 20. szá zad -
ban is.4 A ké sôbb lé te sü lô ál la mok (kor mány za tok) az etnokratikus ural-
mi-közigaz gatási-jo gi szem lé le tet át vet ték és in téz mé nye sí tet ték; kü lö -
nö sen az 1. vi lág há bo rú bé ke dik tá tu mai kö vet kez té ben önál ló vá vált
utód ál lam ok ban (pl. Ju go szlá vi á ban, Cseh szlo vá ki á ban) és Ro má ni á -
ban, Tö rök or szág ban, Gö rög or szág ban, Olasz or szág ban (és más ki sebb
ál la mok ban is). E mo dellt ér vé nye sí tet ték – a 2. vi lág há bo rú után is –,
sôt ki egé szí tet ték né mely nem ze tek kol lek tív bün te té sé vel is, va la mint
az zal, hogy az ön ren del ke zé si jog és a ki sebb ség vé de lem bel po li ti kai üg  gyé
mi nô sült (az ál la mi szu ve re ni tás ra te kin tet tel). Meg em lí ten dô, hogy e
szem lé let ér vé nye sült a gyar ma to sí tás rend sze ré nek föl szá mo lá sa után
(va gyis az etnokratikus nem zet ál lam min tá ját kö vet ték a mo dern ál lam -
szer ve zô dés el ve ként (lásd Biafra el kü lö nü lé sé nek meg aka dá lyo zá sa),
va la mint a 20. szá zad vé gén füg get len ség hez ju tott ál la mok ban is (s ez
to vább él a 21. szá zad ban is).

2. Az etnokratikus mo dellt szem lél te tô en fe je zi ki alap ve tô té te le:
„egy nem zet, egy nyelv, egy kor mány”; va la mint az ál lam oszt ha tat lan -
sá gá nak el ve. Ez meg nyil vá nult al kot má nyok ban is, ame lyek ben rög zí -
tik, hogy az ural ko dó (vagy több sé gi) nem ze té az ál lam, mint egye dü -
li ál lam al ko tóé. Így szó ba sem jön a töb bi et ni kum, az alá ren delt nem -
ze tek (ki sebb sé gek) köz éle ti-kö zös sé gi mi nô sé ge, va la mint az ön ren -
del ke zé si jo guk fi gye lem be vé te le és biz to sí tá sa. És az etnokratikus
nem zet ál la mok föl fo gá sa az ön ren del ke zé si jo got il le tô en ab ban ös  sze -
gez he tô: ez nem jo go sít föl az ál lam tól va ló el sza ka dás ra; „nem ze ti,
et ni kai, val lá si és nyel vi ki sebb sé ge ket nem il le ti meg az ön ren del ke -
zés hez va ló jog”.5  Ez a hely zet elô se gí tet te a szél sô sé ges etatisztikus-et -
nokratikus ha tal mi-po li ti kai szer ve zô dé sek ki ala ku lá sát és meg szi lár -
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du lá sát – a na ci o na liz mus és so vi niz mus alap ján. Több or szág ban dön -
tô té nye zô vé vált a na ci o na liz mus sal tár su ló fa siz mus, ná ciz mus (nem -
ze ti szo ci a liz mus), bol se viz mus, im pe ri a liz mus ide o ló gi á ja és po li ti kai
gya kor la ta.

Az etnokratikus ál lam mo dell fö lé nyét il le tô en bi zo nyos vál to zást
(mó do su lá si le he tô sé get) cél zott meg az 1. vi lág há bo rú után a né pek
(nem ze tek) ön ren del ke zé si jo gá nak (Wilson ame ri kai el nök és az orosz
bol se vi kok ál tal meg hir de tett) el ve. Ez az elv nem pá ro sult kö vet ke ze tes
gya kor la ti ér vé nye sí tés sel – két szí nû sé ge mi att.6 Sôt a bé ke te rem tés
igaz ság ta la nul bi zo nyos né pek (nem ze tek) ön ren del ke zé si jo gát sér tet -
te, és erô sza kos ren dé sze ti és kul tu rá lis el nyo mást ered mé nye zett több
nem ze ti kö zös ség gel és ki sebb ség gel szem ben. Az 1. vi lág há bo rú után
meg hir de tett ön ren del ke zés alap el ve föl vál tot ta a mo nar chi kus le gi ti -
mi tást. Ám az új ren de zés „sa ját el ve i hez vi szo nyít va lé nye ge sen disz har -
mo ni ku sabb volt”, mint a ré gi mo nar chi kus.7 Ös  sze fog la ló an meg ál la -
pít ha tó: az ön ren del ke zés al kal ma zá sa sze lek tí ven, a gyôz tes ha tal mak
po li ti kai ér de ke i nek meg fe le lô en tör tént.”8

A to váb bi tör té nel mi fo lya mat ban az ön ren del ke zé si el vet il le tô en lé -
nye ges vál to zás nem kö vet ke zett be, a ko ráb bi etnokratikus gya kor lat
ér vé nye sült a 2. vi lág há bo rú után is. Ezt ér zé kel te ti Fran co is Mit te rand
ér té ke lé se, mond ván: A 20. szá zad „ös  szes bé ke szer zô dé se és kü lö nö sen
az 1914–1918-as há bo rút kö ve tô bé ke szer zô dé sek, s ide ért ve az 1945-ös
szer zô dést s mind azo kat, ame lyek eze ket kö vet ték, mind igaz ság ta lan
szer zô dé sek vol tak (az én ki eme lé sem: S. M.), ame lyek, hogy ki elé gít sék
a gyôz tes di csô ség vá gyát, ha tal mi ösz tö ne it vagy köz vet len ér de ke it,
min den al ka lom mal fi gyel men kí vül hagy ták a tör té nel mi, föld raj zi,
szel le mi vagy et ni kai re a li tá so kat. A jö ven dô há bo rú drá má ja min dig az
elô zô be ren dez ke dés ke re tei kö zött író dott.9

Meg jegy zen dô, a 2. vi lág há bo rú utá ni bé ke dik tá tu mok még ki e gé -
szül tek az zal is, hogy bû nös nem ze te ket je löl tek meg (na gyobb súl  lyal a
né me te ket és a ma gya ro kat) sze lek tí ven, fi gyel men kí vül hagy va a 2. vi -
lág há bo rú ban a töb bi né met szö vet sé gest (ro má no kat, szlo vá ko kat,
hor vá to kat, ola szo kat és a spa nyo lo kat, akár az uk rá no kat is). Emel lett
né pek kol lek tív bün te té sét al kal maz ták (ge no cí di u mot és etnocídi u -
mot), va la mint nem ze tek ki te le pí té sét, Szov je tu ni ó ba–Szi bé ri á ba né -
pek szám ûzés ét. Fi gyel men kí vül ma radt a né pek-nem ze tek ön ren del -
ke zé si jo ga, mint a bé ke biz to sí tá sá nak elôfeltétele.
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Az ön ren del ke zé si jog nem zet kö zi po li ti kai kö ve tel mé nye i nek hát -
tér be szo ru lá sá val to vább ra is kor mány za ti irány vo nal ként ér vé nye sül
több or szág ban az etnokratikus ál lam mo dell (az au to nó mi ák hi á nya, az
önál ló ál lam lé te sí té sé nek meg aka dá lyo zá sa és a ki sebb sé gek el nyo má -

sa). Így az etnokratikus gya kor lat
to vább él a Föld leg több ál la má ban
és az Eu ró pai Unió né mely or szá gá -
ban is. Va gyis az ural ko dó-ve ze tô
nem ze ti eli tek ha tal má nak tar tó sí -
tá sa áll elô tér ben – a nem zet kö zi jo -

gi kö te le zett sé gek el le né re. Za var ta la nul zaj lik az alá ren delt et ni ku mok
(anya nyelv ük sza bad hasz ná la tá tól és ha gyo má nya ik, kul tú rá juk ápo lá -
sá tól meg foszt va) as  szi mi lá ci ó ra kény sze rí té se. Eze ken túl et ni kai tisz to -
ga tá sok és etnocídi umok is elô for dul nak.

Az elô zô ál la po tot il le tô en saj ná la tos vi szont, hogy e nem zet kö zi jo -
got sér tô ese te ket a vi lág köz vé le mé nye kö zöm bö sen tu do má sul ve szi.
Kü lö nö sen hi á nyol ha tó, hogy az ENSZ (vagy a de mok ra ti kus nagy ha tal -
mak) és a nem zet kö zi po li ti ka ha tá ro zott re a gá lá sa, föl lé pé se sok eset -
ben el ma rad – nem zet kö zi jo gi vál la lá suk és kö te le zett sé gük el le né re.
Ter mé sze te sen az em lí tett ne ga tív fo lya ma tok ke ze lé sé nek kri ti kai
elem zé se, bí rá la ta és el ma rasz ta lá sa az em be ri jo gok szem pont já ból ki -
fo gá sol ha tó, el fo gad ha tat lan, és meg ha la dá suk el vi meg ala po zást (tisz -
tá zást) igé nyel.

3. Az elô zôk mi att a nem zet kö zi (és eu ró pai) tár sa da lom- és jog po li -
ti ka de mok ra ti kus kö ve tel mé nyei szem pont já ból több ér de mi kér dés
fo gal maz ha tó meg:

– Az etnokrá ciát al kot má nyok ban rög zí tô té te lek ös  sze egyez tet he tôk-
e a de mok ra ti kus nem zet kö zi el vek kel, ér té kek kel és az ENSZ Al kot má -
nyá val és cél ja i val?

– Nem kel l-e szem be néz ni a Föl dön az etnokratikus (na ci o na lis ta)
szem lé let és gya kor lat meg je le né si for má i val és tö rek vé se i vel? Hi szen
„né pek ön ren del ke zé si jo ga nem zet kö zi em be ri jo gi egyezmények -
ben… el sô he lyen szere pel… egy szer re alap ve tô em be ri jog és sza bad -
ság”.10

– Fenn tart ha tó-e a nem zet kö zi egyez mé nyek ben vál lalt kö te le zett sé -
gek mel lô zé sé nek el fo ga dá sa?11

– Tu do má sul kel l-e ven ni né mely or szá gok köz po li ti ká já ban és köz -

... e nem zet kö zi jo got sér tô

ese te ket a vi lág köz vé le mé nye

kö zöm bö sen tu do má sul ve szi.
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gon dol ko dá sá ban az etnokratikus elô í té le tek és tö rek vé sek vi ru len ci á -
ját?

– El kel l-e fo gad ni (szó nél kül) né mely kor mány za tok et ni kai ki sebb -
sé ge ket el nyo mó po li ti kai és kul tu rá lis in téz mé nye i nek (al kot má nyos -
nak te kin tett) gya kor la tát?

– Ös  sze egyez tet he tô-e a hu ma ni tás sal, a nem zet kö zi jo gi ti lal mak kal
és a jog ál la mi ság gal a kü lön bö zô tra di ci o ná lis, szo ci á lis, val lá si, fa ji és
nem ze ti ki sebb sé gek ön ren del ke zé si jo gá nak, au to nó mi á i nak (kol lek -
tív jo ga i nak) meg ta ga dá sa?

– Nem szük sé ges-e fel vet ni az igaz ság té telt az 1. és 2. vi lág há bo rú utá -
ni em be ri jo go kat (és ön ren del ke zést) sér tô nagy ha tal mi igaz ság ta lan
dön té sek kap csán?

– Ége tô prob lé ma ként – mai gond ként is – in téz mé nye sí ten dô a
nem zet kö zi igaz ság té tel a kol lek tív bün te té sek al kal ma zá sa (né pek-
nem ze tek bû nös sé mi nô sí té se), szám ûzé se (Szi bé ri á ba), ki te le pí té se,
szü lô föld el ha gyá sá ra kény sze rí té se kap csán. A meg elô zés ér de ké ben az
et ni kai tisz to ga tás, a geno- és etnocídi um el kö ve tô i vel szem ben el vár ha -
tó-e ezek kel kap cso la tos fe le lôs ség meg ál la pí tá sa és a sér tet tek meg kö -
ve té se?

– Kí vá na tos-e je len té keny nem zet kö zi el len ôr zés in téz mé nye sí té se és
a nem zet kö zi igaz ság té tel rend jé nek ki mun ká lá sa az ENSZ és az Eu ró -
pai Ta nács ál tal?

Meg jegy zen dô, e kér dé sek meg vá la szo lá sa nem lóg a le ve gô ben,
mert pél da ként szol gál né mely or szá gok min ta sze rû in téz mény rend -
sze re és a de mok ra ti kus ér té ke ket kö ve tô kor mány za tok ön ren del ke -
zé si jo got ér vé nye sí tô gya kor la ta, hu má nus-de mok ra ti kus in téz mé -
nye i nek mû kö dé se. Ezen or szá gok kö zé le té ben ér vé nye sül a kü lön -
bö zô et ni kai (és egyéb) kö zös sé gek ön ren del ke zé si jo ga, sa ját köz -
ügye ik in té zé se. Ki emel he tô: de mok ra ti kus el vek alap ján biz to sít ják a
ki sebb sé gek ön kor mány za tát (pl. Svájc, Finn or szág, Dá nia, Bel gi um,
Spa nyol or szág, Ka na da stb.). Ezek ben ter mé sze tes az anya nyelv hi va -
ta los hasz ná la ta, a több nyel vû ség a köz élet ben (a köz igaz ga tás ban és
az igaz ság szol gál ta tás ban, va la mint a köz ok ta tás ban, s a ha gyo má nya -
ik és kul tú rá juk ápo lá sá ban). – Ezek a min ták nem zet kö zi hu má nus
el vá rás ként is sze re pel nek a nép szu ve re ni tás és az em be ri jo gok, va la -
mint a nem zet kö zi és eu ró pai jog po li ti ka ér ték ori en tált kö ve tel mé -
nye i ként.



Az ön ren del ke zé si jog in téz mé nye sí té sé vel kap cso la tos po zi tív, kö ve -
ten dô vív má nyok azon ban nem tu da to sod nak a nem zet kö zi köz gon dol -
ko dás ban – ele mi el vá rás ként és szá mon kér he tô hu má nus-de mok ra ti -
kus igény ként. Emi att a min den na pi (nem zet kö zi és eu ró pai) köz gon -
dol ko dás ban el ma rad né mely nem zet ál lam etnokratikus gya kor la tá nak
bí rá la ta, er köl csi el ma rasz ta lá sa és el íté lé se. Az e vo nat ko zá sú kri ti kák
hi á nyát alá tá maszt ja a nem zet kö zi köz vé le mény és a tö meg kom mu ni ká -
ció az zal, hogy az alá ren delt kö zös sé gek ügyét, az ön ren del ke zé si jo got
nem tart ja szem elôtt (nem sze re pel na pi ren den). Ez a hely zet von ja
ma ga után, hogy csak éles fe szült sé gek (rob ban tá sok, tö me ges fel lé pé -
sek) ese tén fog lal ko zik ve lük a nem zet kö zi köz vé le mény. Nem zet kö zi
ke ze lé sük re vi szont nin csen meg fe le lô po li ti kai és jog po li ti kai kon cep -
ció és el já rás. Emi att szük sé ges elô tér be ál lí ta ni az etnokratikus szem lé -
let és gya kor lat irán ti kö zöm bös ség bí rá la tát és ha tá ro zott el ma rasz ta lá -
sát. To váb bá: a po zi tív vál to zás ér de ké ben az ön ren del ke zé si jog biz to sí -
tá sá nak és fej lesz té sé nek nem zet kö zi és jog po li ti kai irány vo na la szük sé -
ges, en nek ki dol go zá sa és ér vé nye sí té se ala poz za meg az etnokratikus
je len sé gek mel lô zé sét.

AZ Ö N  R E N  D E L  K E  Z É  S I J O G É R V É  N Y E  S Í  T É  S É  N E K K Ö  V E  T E L  M É  N Y E I

4. A mo dern de mok ra ti kus köz gon dol ko dás egyéb ként hang sú lyoz za (s
ez fo ko za to san és las san tu da to so dik), hogy a mai tör té net- és tár sa da -
lom szem lé let azt vall ja, hogy az etnokratikus nem zet ál lam 19. szá za di
min tá ja (a fran cia mo dell) el avult, s a kü lön bö zô ál la mok ban né mely
et ni ku mok (nép cso port ok, nem ze tek) ön ren del ke zé si jo gá nak el uta sí -
tá sa meg ha la dot tá vált.12 Ezt so kan – az etnokratikus köz po li ti ká ban –
két sé ges nek te kin tik, ez zel szem ben a de mok ra ti kus és hu má nus köz -
gon dol ko dás ban köz meg gyô zô dés ként, al kot má nyos el vá rás ként az ön -
ren del ke zé si elv és jog ér vé nye sü lés re tör.

Az em lí tett pa ra dox és ide jét múlt né ze tek tu da to sí tá sa mel lett ve tô -
dik fel az a kí vá na lom, hogy új pa ra dig ma ki mun ká lá sa szük sé ges e
prob lé ma ke ze lé sé re. Ezt el mé le ti leg ala poz za meg tár sa dal mi-tör té ne -
ti kö vet kez te té sek mel lett Bibó Ist ván több elem zé se. Kö zü lük ki emel -
he tô e ta nul má nya: A nem zet kö zi ál lam kö zös sé gek bé nult sá ga és an nak
or vos sá gai. Ön ren del ke zés, nagy ha tal mi egyet ér tés, po li ti kai dön tô bí -
rás ko dás.13 Er re te kin tet tel szük sé ges az etnokratikus nem zet ál lam kor -

42

Samu Mihály – Az ön ren del ke zé si jog és érvényesítésének a gondja – világprobléma



43

Polgári Szemle · 8. évfolyam 1–2. szám

sze rût len el vi tar tal má nak a vi lág köz tu da tá ba va ló be vi te le, köz is me ret -
té fej lesz té se. Ez zel szem ben a kö zöm bös ség meg ha la dá sa vé gett elô tér -
be ál lít ha tó a szub szidiar itás és a he lyi te rü le ti ön kor mány za ti ság; és de -
mok ra ti kus kö ve tel mény az alul ról épít ke zô köz élet rend jé nek ki épí té -
se (en nek em be ri, szak mai, ide o ló gi ai és he lyi-te rü le ti vo nat ko zás ra uta -
lás sal).

A nem zet kö zi kap cso la tok hu ma ni zá ló dá sá nak és in ten zí veb bé vá lá -
sá nak fo lya ma tá ban az elô zô prob lé mák meg ol dá sát a nem zet kö zi leg
vál lalt kö te le zett sé gek tel je sí té sé tôl vár ha tó, kü lö nö sen a kö vet ke zet len -
sé gek és a hi á nyos sá gok el len ôr zé se és szá mon ké ré se alap ján. Úgy tû -
nik, hogy a kor mány za tok kri ti ká ja és ne ga tív te vé keny sé gük, mu lasz tá -
sa ik el ma rasz ta lá sa le he tô vé vált. Ez meg nyil vá nul ab ban, hogy az em -
be ri és kö zös sé gi jo gok kal kap cso la tos sé rel mek el len ôr zé se és szá mon -
ké ré se bel ügyek be va ló be avat ko zás cí mén nem uta sít ha tó vis  sza.14

Az elô zô nem zet kö zi de mok ra ti kus-hu má nus szük ség let ki elé gí té sé -
nek alap ja a kö zös sé gek (né pek, nem ze tek, et ni ku mok, egyé nek) ön -
ren del ke zé si jo gá nak el is me ré se mel lett ér vé nye sü lé sük meg kö ve te lé se
a vi lág po li ti ká ban és a kü lön bö zô or szá gok min den na pi köz éle ti gya -
kor la tá ban – al kot má nyos ér té kek ként. Tény vi szont, hogy en nek ér vé -
nye sí té se-ér vé nye sü lé se aka do zik, és ne he zen épül be al kot má nyos kö -
ve tel mény ként a köz élet be, köz gon dol ko dás ba és a köz te vé keny ség be.
Ezen al kot má nyos szük ség let ér de ké ben kí vá na tos a tár sa da lom el mé le -
ti ku ta tás ered mé nye i nek meg is mer te té se egy részt a tö meg kom mu ni ká -
ci ó ban va ló nép sze rû sí té se, más részt in téz mé nye sí té se a nem zet kö zi és
ál la mi köz éle ti rend ben. (Ne csak el vi, jel zés sze rû kö ve tel mény ma rad -
jon, ha nem nem zet kö zi és ál la mi al kot má nyos elv ként ér vé nye sül jön a
min den na pi köz rend gya kor la tá ban.)

Az em be ri jo gok rész le tes ki mun ká lá sa vé gett (s en nek ke re té ben az
ön ren del ke zé si jo gé) zaj lik egyéb ként a nem zet kö zi al kot má nyo zás és
jog al ko tás fo lya ma tá ban. Alap ve tô ki in du ló pont az ame ri kai Füg get len -
sé gi Nyi lat ko zat és a fran cia for ra da lom kez de tén el fo ga dott Em ber és
Pol gár Jo ga i nak Dek la rá ci ó ja, majd a 20. szá zad ban az Em be ri Jo gok
Egye te mes Nyi lat ko za ta (1948), az 1966-ban el fo ga dott Egyez ség ok má -
nyok és jegy zô köny vek.15

Az ön ren del ke zé si elv ér vé nye sü lé sé nek kü lön fo lya ma ta ját szó dott
le a 2. vi lág há bo rú után a gyar ma ti rend szer fel szá mo lá sá ban, és a rész -
le tes jo gi sza bá lyo zás hi á nya nem aka dá lyoz ta meg a gyar ma ti ura lom



alatt élô né pe ket füg get len sé gük ki ví vá sá ban. A vi lág há bo rút kö ve tô el -
sô két év ti zed ben már 66 önál ló ál lam jött lét re volt gyar ma ti te rü le te -
ken, a har ma dik év ti zed vé gé re pe dig több köz gyû lé si ha tá ro za tot fo -
gad tak el az ön ren del ke zé si jog ról, ilyen min de nek elôtt az 1960. évi
Nyi lat ko zat a gyar ma ti or szá gok nak és né pek nek adan dó füg get len ség -
rôl, az 1970. évi Nyi lat ko zat az ál la mok ba rá ti kap cso la ta it és együtt mû -
kö dé sét sza bá lyo zó nem zet kö zi jog el vek rôl, va la mint az 1974-es ha tá ro -
zat az ag res  szió meg ha tá ro zá sá ról. Sze re pelt emel lett az ön ren del ke zé -
si jog tisz te let ben tar tá sá nak kö te le zett sé ge az em be ri jo gok ról szó ló két
1966-os New York-i Egyez ség ok mány ban, va la mint az Eu ró pai Biz ton sá -
gi és Együtt mû kö dé si Kon fe ren cia 1975-ben el fo ga dott Zá ró ok má nyá -
ban is. E do ku men tu mok alap ján az ön ren del ke zé si elv és jog tar tal ma
a kö vet ke zôk ben ös  sze gez he tô:

(1) Min den nép nek jo ga van az ön ren del ke zés re, ezen be lül
a) önál ló ál lam ala pí tá sá ra vagy egy meg lé vô ál lam hoz va ló csat la ko zás ra,
b) sa ját po li ti kai, tár sa dal mi, gaz da sá gi és kul tu rá lis rend sze ré nek sza -

bad meg vá lasz tá sá ra,
c) ter mé sze ti kin cse i nek és erô for rá sa i nak sza bad fel hasz ná lá sá ra.

És a kor mány za tok szá má ra elô írás ként fo gal ma zó dott meg:
(2) Min den ál lam kö te les tisz te let ben tar ta ni a né pek ön ren del ke zé -

si jo gát.
5. Az ön ren del ke zé si jog tar tal ma lé nye gé ben (szem elôtt tart va in -

téz mé nye sí té sé nek igé nyét, fo gal mi-dog ma ti kai pon to sí tá sát, gya kor la ti
ér vé nye sí té sét) min den né pet, kö zös sé get és egyént meg il le tô em be ri
jog.16 En nek konk re ti zá lá sá ra irá nyul nak a kö vet ke zô al kot má nyos, er -
köl csi és jo gi el vek:

– a né pek (nem ze tek) önál ló ál lam lé te sí té sé nek (el is me ré sé nek és
el is mer te té sé nek) jo ga (tör té nel mi kons tel lá ci ók tól füg gô en) – ele mi
kö ve tel mény (ám ki vi te le zés ének el já rá si rend je ki mun ká lás ra vár!). Az
ENSZ Alap ok má nya rög zí ti „a né pe ket meg il le tô egyen jo gú ság és ön -
ren del ke zé si jog” kö ve tel mé nyét. És a tár sa da lom el mé le ti iro da lom ban
töb ben hang sú lyoz zák en nek az elv nek tar tal ma ként, hogy az em be rek
„ma guk ala kít sák ki tár sa dal mi rend jü ket, és ma guk irá nyít sák kor -
mány za ti rend sze rü ket”.

– a kü lön bö zô né pek nek, nem ze tek nek és kö zös sé gek nek a ma guk
te rü le té vel va ló ren del ke zés jo ga, a szü lô föld höz tar to zás jo gá nak biz to -
sí tá sa (a ha tal mi ki- és át te le pí té sek ti lal ma);
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– va la mely or szá gon be lül a kü lön bö zô et ni kai kö zös sé gek ál lam al ko -
tó mi nô sé gé nek, köz éle ti rész vé tel ének, au to nó mi á já nak al kot má nyos
rend be fog la lá sa és ön kor mány za ta ik mû kö dé sé nek biz to sí tá sa;

– né mely kö zös sé gek (et ni ku mok) társ nem zet té mi nô sí té se;
– a köz élet fö de rá lis szer ve zô dé sé nek le he tô sé ge és in téz mé nye sí té se

az al kot má nyos rend ben;
– az ál lam al ko tó kö zös sé gek köz -

jo gi és nem zet kö zi jog ala nyi sá gá nak
el is me ré se és in téz mé nye sí té se;

– az em be ri jo gok kö zött a ki sebb -
sé gek (et ni kai kö zös sé gek) kol lek tív
jo ga i nak el is me ré se és ér vé nye sí té se
a szo ci á lis, gaz da sá gi és kul tu rá lis vi -
szo nyok ban;

– a köz élet ben va ló rész vé tel em be ri (egyé ni és kö zös sé gi) jo gá nak
in téz mé nye sí té se; idô sza kos vá lasz tá sok so rán a par la men ti rész vé tel ük
biz to sí tá sa (eset le ge sen a má so dik ka ma rák ban) és a he lyi ön kor mány -
zat ok ban – az egye sü lé si jog alap ján;

– a nyel vi-et ni kai kö zös sé gek egyen jo gú sá ga ér de ké ben sa já tos kul tú -
rá juk ápo lá sá nak, a tra dí ci ók és az anya nyelv ük min den na pi hasz ná la -
tá nak biz to sí tá sa;

– a több nyel vû ség egye te mes sé és hi va ta los sá mi nô sí té se – nem zet kö -
zi al kot má nyos elv ként (el sô sor ban az igaz ság szol gál ta tás ban, a köz igaz -
ga tás ban, a köz ok ta tás ban és egyéb köz éle ti kap cso la tok ban);

– né mely nem ze tek ál lam ha tár ok kal va ló el sza kí tá sa ese tén az egye -
sü lés le he tô sé gé nek el is me ré se, vagy e nem zet ré szek szá má ra au to nó -
mia biz to sí tá sa és az anya nem zet tel va ló kap cso lat tar tás;

– a kü lön bö zô ál lam al ko tó kö zös sé gek au to nó mi á já nak nem zet kö zi
ga ran tá lá sa és vé del me (el sô sor ban az ENSZ és a BT ál tal), en nek ér de -
ké ben nem zet kö zi el len ôr zés egye te mes sé té te le és a ki sebb ség vé de lem
nem zet kö zi in téz mé nye i nek fej lesz té se (fô leg az etatisztikus és
etnokratikus ten den ci ák kal szem ben);

– a kor mány za tok és az ön kor mány za ti (te rü le ti és et ni kai) kö zös sé -
gek köz ti vi ták so rán fel ve tô dô prob lé mák meg ol dá sá nak sine qua non-
 ja a nem zet kö zi al kot má nyos rend és a nem zet kö zi igaz ság szol gál ta tás
(s ezen be lül a Nem zet kö zi és az Eu ró pai Bí ró ság nak, vagy más föld ré -
szek bí ró sá ga i nak) ha tás kö ré be ik ta tá sa és el já rá si rend jük meg ha tá ro -

... a köz élet ben va ló rész -

vé tel em be ri (egyé ni és

kö zös sé gi) jo gá nak in téz -

mé nye sí té se ...



zá sa – a dip lo má cia bé kés-tár gya lá sos mód ja és a nem kor mány za ti szer -
vek köz re mû kö dé se mel lett.

Az ön ren del ke zé si jog vá zolt el ve i nek tisz tá zá sán túl kí vá na tos ér vé -
nye sí té sük re vo nat ko zó gya kor la ti jel le gû köz éle ti te vé keny sé gük el ren -
de zé se, va gyis az el já rás prob lé má já nak in téz mé nye sí té se és dog ma ti kai
pon to sí tá sa. Eb ben nem csak a bí rói fó rum, ha nem a köz élet más in téz -
mé nyei is kap hat nak sze re pet, akár dip lo má ci ai vagy mediá ciós szer vek
(vagy akár NGO-k), ha tás kö rök meg je lö lé sé vel.

Ily mó don az ön ren del ke zé si jog ér vé nye sí té sé vel kap cso lat ban elô tér -
be ke rül az el vek cé lok ká, fel ada tok ká ala kí tá sa és az ezek vég re haj tá sá ra
irá nyu ló te vé keny sé gek sza bá lyo zá sa. A sza bá lyok kö ve té sé nek biz to sí tá sa
pe dig el já rá si ren det kö ve tel meg, s ma gá nak az el já rá si te vé keny ség nek
sza bá lyai rög zül nek, és min den na pi kö ve tés ál tal va ló sul nak meg a sza bá -
lyok ban meg je lölt cé lok. Nem elég te hát az el vek és sza bá lyok meg je lö lé -
se; Bibó Ist ván meg ál la pít ja: a né pek ön ren del ke zé si jo ga a le ve gô ben
lóg, mert ke resz tül vi te lé re nem szol gál sem mi fé le in téz mé nyes tech ni ka”,
s hoz zá te szi: „egy olyan jo gi alap elv, ami nek nincs el já rá si tech ni ká ja, an -
 nyi, mint a sem mi”.17 A po zi tív meg ol dást ér zé kel te ti e kö vet kez te tés: „az
el já rá si sza bá lyok nak elô kell se gí te ni ük az Alap ok mány ál tal ki tû zött fel -
ada tok meg va ló sí tá sát. Kü lö nö sen ér vé nyes ez a Biz ton sá gi Ta nács ese té -
ben, amely nek fô fel ada ta a nem zet kö zi bé ke és biz ton ság fenn tar tá sa.”18

Az ön ren del ke zé si jog mint alap elv te hát nem lóg hat a le ve gô ben, ami -
att nél kü löz he tet le nül ki mun ká lan dó a tár sa dal mi együtt élés kü lön bö zô
szint je in konk re ti zá ló dá sá nak út ja-mód ja és el já rá si rend je. Így sa já tos
ös  sze füg gés ben ve tô dik föl – ele mi al kot má nyos el vá rás ként né pek-nem -
ze tek, kö zös sé gek és egyé nek ön ren del ke zés ének (au to nó mi á já nak) biz -
to sí tá sá val kap cso la tos meg ol dás.

Az ön ren del ke zé si jog fej lô dé sé nek táv la tát il le tô en fi gye lem be ve en -
dôk a föld ré sze ken és a kü lön bö zô ál la mo kon be lü li ré gi ók bé kés
együtt élé sé nek és együtt mû kö dé sé nek el kép ze lé sei (vá gyai), ter vei a
kü lön bö zô nem ze tek (nép kö zös sé gek) együtt mû kö dé sé nek meg szer ve -
zé sé vel és el len té te i nek fel ol dá sá val kap cso lat ban, pl.: a Du na-völ gyi né -
pek és más ré gi ók kon fö de rá ci ós ja vas la ta i nak ér de mi vi tá ja, vagy más
et ni ku mok együtt mû kö dé sét biz to sí tó kez de mé nye zé sek meg va ló sít ha -
tó sá gá nak ki ér le lé se és prog ram ba fog la lá sa. Kü lön em lí ten dô a kör -
nye zet vé de lem a Föl dön és az együtt mû kö dés ki mun ká lá sa (ma gyar vo -
nat ko zás ban a Kár pát-me den ce ál la ma i nak ös  sze fo gá sa).
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Ter mé sze te sen a to váb bi (és a vár ha tó) tör té nel mi fej lô dés az ön ren -
del ke zé si jog fej lesz té sét, el mé lyí té sét, új meg ol dá sok (el já rá sok) ki bon -
ta ko zá sát ered mé nyez he ti. Az elôb bi ös  szeg zés je len té ke nyen mó do sul -
hat, ki e gé szül het új ér té kek kel a hu má nus és de mok ra ti kus köz gon dol -
ko dás ban, a jö vô ku ta tás ered mé nye i nek fel hasz ná lá sá val.19

AZ Ö N  R E N  D E L  K E  Z É  S I J O G T E  R Ü  L E  T I VO  N AT  KO  Z Á  S A I

6. A tör té nel mi fej lô dés ben az ál lam ha tár ok meg je lö lé se lé nye ges vál to -
zá son ment ke resz tül. Ez az ókor ban és a kö zép kor ban fô leg hó dí tá sok -
tól, a ha tal mi erô vi szony ok tól füg gött, és kü lön sa já tos ság ként je lent ke -
zett né mely né pi (tör zsi) kö zös sé gek ál lam má szer ve zô dé se-tár su lá sa,
vagy bi ro dal mak lé te sü lé se és mû kö dé se nagy tör té nel mi sze mé lyi sé -
gek, bi zo nyos ural ko dók (ve zé rek, ural ko dók, ki rá lyok) alat t. Az ál lam -
ha tár ok meg je lö lé se a di nasz ti kus rend ke re té ben örö kö sö dé si sza bá -
lyo kon és az ural ko dók egyez mé nye in nyu god tak, s emel lett a hó dí tó
bi ro dal mak ural mi jel le gén és szer ve zô-ka to nai ere jén ala pult. Eu ró pá -
ban a west fáli ai bé ke ren de zés ered mé nye zett tar tós ál lam ha tá ro kat,
majd a na pó le o ni há bo rúk után a Szent szö vet ség biz to sí tot ta a di nasz ti ák
ál lam ha tá ra i nak tar tós sá gát (Len gyel or szág fel osz tá sá val és a ma gyar
sza bad ság harc le ve ré sé vel). A nagy ha tal mak kü lön bö zô kong res  szu sai a
ké sôb bi ek ben az erô vi szony ok hoz (és a ha tal mi egyen súly vé del mé ben)
je löl tek ki tet szô le ge sen ha tá ro kat. Ez is mét lô dött az 1. és a 2. vi lág há -
bo rú utá ni bé ke dik tá tu mok ban; nem sze re pelt el vi-dön té si alap ként az
ál lam ha tár ok igaz sá gos meg je lö lé se. Meg em lít he tô, hogy az óko ri és
kö zép ko ri bi ro dal mak ban alá ve tett né pek bi zo nyos önál ló sá ga je lent ke -
zett, ezek sok eset ben ha gyo má nyo zód tak és to vább él tek mo dern ál lam -
szer ve zô dé sek ben is. Ér de kes pél da ként em lít he tô: a Ma gyar Ki rály sá -
gon be lül a Szent Ko ro na alatt je lent ke zett a társ ál la mi és re gi o ná lis au -
to nó mia (az ön ren del ke zé si jog elô fu tá ra ként).20

A mo dern tár sa dal mak ban az ál lam ha tár ok ki je lö lé se-meg ha tá ro zá -
sa je len tôs nem zet kö zi prob lé má vá vált; még há bo rúk ki rob ba ná sát is
okoz ta. A nem zet kö zi jo gi iro da lom ban pe dig több ér vet hasz nál nak az
ál lam ha tár ok ki je lö lé sé nek in dok lá sá ra; így a tör té ne ti, föld raj zi-te rü le -
ti, ke res ke del mi-gaz da sá gi, köz le ke dé si, stra té gi ai, val lá si-kul tu rá lis, et -
ni kai s egyéb po li ti kai ér de kû el vet fo gal maz nak meg, vagy akár ki ke re -
kí té si szem pon tot je löl nek meg. Ezek hez több hatalmi-poli tikai-ide oló -



giai ha tár ren de zé si in dok ta lál ha tó; meg em lí ten dô az a kö dö sí tés vagy
ba bo na (hogy pl. igaz sá gos ha tár nem ál la pít ha tó meg), vagy a hó dí tás -
sal-rab lás sal szer zett te rü let – az igaz sá gos ság meg tes te sü lé se (a kog ni tív
dis  szo nan cia meg nyil vá nu lá sa ként).

A sok fé le ha tár ren de zé si elv
mel lett elô tér ben áll a tör té ne ti és
a föld raj zi-te rü le ti, s leg fô kép pen
a sta tus quo biz ton sá gá nak szem -
pont ja – a kor mány za ti ön ér de -
kek tôl füg gô en. Úgy tû nik, fo ko -
za to san az et ni kai elv je len tô seb bé
vá lik. Az ál lam ha tár ok ki je lö lé sé -

vel kap cso lat ban sok fé le elv vagy szem pont ne he zen ös  sze egyez tet he tô,
ha nin csen egy sé ges ki in du lá si el vi alap – ku sza ság, zagy va ság kö vet ke -
zik be és to váb bi egye net len sé ge ket, vi tá kat, sé rel me ket ered mé nyez.
Emi att el vont kö vet kez mény ként (meg ala po zat lan elv ként) hang sú lyoz -
zák az ál lam ha tár ok szent sé gét és sért he tet len sé gét. Emel lett bú vó pa -
tak ként je lent ke zett az igaz sá gos ál lam ha tár igé nye. E vo nat ko zás ban is
adap tál ha tó Arisz to te lész té te le, mi sze rint min den ki nek meg kell ad ni,
ami jár; így min den nép nek-nem zet nek meg ad ni azt a te rü le tet (ál la mi
vagy he lyi-kö zös sé gi) részt, ami meg il le ti (ak tu a li zál va: a szü lô föld ön
élés és ma ra dás jo gát biz to sí tan dó). Meg em lít he tô a kom mu ta tív igaz -
sá gos ság a tár sa dal mi-kö zös sé gi együtt mû kö dés ben a köl csö nös ség, más
ös  sze füg gé sek ben a le gá lis, a kor rekt ív, a restoratív vagy a rest rik tív, és
(ki emel he tô) az uni ver zá lis igaz ság.21

A nem zet kö zi tár sa da lom el mé let (és a de mok ra ti kus irá nyult sá gú
pub li cisz ti ka) ele mi óha ja és tu da tos tö rek vé se lett az ál lam ha tár ok
igaz sá gos el ren de zé se, a bé kés együtt mû kö dés ér de ké ben. Emi att ve tô -
dik fel az ál lam ha tár ok spi ri tu a li zá lá sa és az ál la mi fö de rá ci ók lé te sí té -
sé nek elôny ben ré sze sí té se. A ha tá rok spi ri tu a li zá ló dá sa vagy a fö de rá -
ció eshetôlege sen sze re pel, va gyis tör té nel mi-po li ti kai ese mé nyek tôl
füg gô en vé let len sze rû en, oly kor spon tán mó don tör té nik; vi szont tu do -
má nyos elem zés alap ján ter vez he tô és ki vi te lez he tô – az egye te mes köz -
éle ti kul tú ra fej lô dé se alap ján.

Az ál lam ha tár ok igaz sá gos meg vo ná sá nak sa já tos mó do za ta ként ke -
rült elô tér be a né pek-nem ze tek ön ren del ke zé si jo gá nak té te le – két szí -
nû en. Ezt az el vet az 1. vi lág há bo rú után a bé ke- és ha tár ren de zés meg -
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al ko tói meg hir det ték, de kö vet ke zet le nül nem al kal maz ták. Az igaz ság -
ta lan dön té se ket a 2. vi lág há bo rú gyôz tes nagy ha tal mai fenn tar tot ták és
né pek-nem ze tek kol lek tív bün te té sé vel (bos  szú val, nép ir tás sal,
etnocídi um mal és ki te le pí té sek kel is) ki egé szí tet ték; és az igaz ság ta lan
ha tár meg vo ná sok kor rek ci ó já val nem fog lal koz tak (ér vé nye sült a ha tár -
meg vo ná so kat il le tô en a vae vic tis el ve). És ural ko dó nem zet kö zi szem -
lé let té vált az igaz ság ta lan ha tá rok gond ja i nak el hall ga tá sa, fe szült ség -
gel ter hes hely ze tek ke ze lé sé nek mel lô zé se, az oko zott szen ve dé sek
irán ti kö zöm bös ség, oly kor a nagy ha tal mak ké nyel mi szem pont ja, az
ön ren del ke zé si jog biz to sí tá sá val szem ben. Emi att sok eset ben a sta tus
quo elv te len vé del me áll elô tér ben (még a 21. szá zad ban is); csak ki rob -
ba nó fe szült sé gek és a ci vi lek ál tal al kal ma zott erô szak kap csán ke re sik
a bé kés meg ol dást va la mi lyen ön ren del ke zé si prob lé ma ke ze lé sé vel
kap cso lat ban (ld.: Dél-Ti rol, Ju ra kan ton vagy Ko szo vó és még több kö -
zös ség küz del mét az au to nó mi á ért). E pél dák ar ra in te nek, hogy né -
mely né pek-nem ze tek és spe ci fi kus kö zös sé gek ré szé re az ön ren del ke -
zé si jog biz to sí tá sa nem zet kö zi kö te le zett ség ként to váb bi fi gyel met és
gya kor la ti in téz ke dé se ket igé nyel. El ve ten dô az a tév hit, amely bi zo nyos
igaz ság ta lan dön té sek ke ze lé sét, nem ze ti kö zös sé gi sé rel mek or vos lá sát
a jö vô re há rít ja, a tör té ne lem íté lô szé ké re bíz za.

Az ál lam ha tár ok igaz ság ta lan meg ha tá ro zá sá nak kor rek ci ó já val kap -
cso lat ban a de mok ra ti kus köz éle ti kul tú ra (a nép szu ve re ni tás in téz mé -
nye sí té se ként) ki ala kí tot ta a nép sza va zás in téz mé nyé nek meg ho no sí tá -
sát-al kal ma zá sát. Úgy vél vén: ez meg nyug ta tó-igaz sá gos ha tár ren de zés
al kal ma zá sát szol gál ja. Ez az ál lam ha tár ok meg ál la pí tá sá val kap cso lat -
ban több or szág vo nat ko zá sá ban meg nyug ta tást ered mé nye zett (pl.:
dán–né met ha tár meg vo nás stb.). A ma gyar ha tár meg vo nást il le tô en a
nagy ha tal mak Sop ron ese té ben en ge dé lyez tek nép sza va zást, de más
ma gyar több sé gû ré gi ók ra nem. Köz is mert, hogy a ma gyar dip lo má cia
több nép sza va zást ja va solt, pl. Bán ság ról (ma Vaj da ság nak ne ve zik), ám
a ro mán és szerb po li ti ku sok at tól va ló fé lel mük ben, hogy ez a ma gya -
rok szá má ra elô nyös lett vol na, e több nem ze ti sé gû te rü le ti egy sé get sa -
ját ma guk nak igé nyel ték, ez zel fél mil lió ma gyart ide gen (szerb és ro -
mán) ura lom alá he lyez tek.

Egyéb ként a nem zet kö zi tár sa da lom el mé le ti ku ta tás irány vo na la ként
kí vá na tos a nép sza va zás in téz mé nyé nek fej lesz té se: dog ma ti kai meg ol -
dá sa i nak, for má i nak, el já rá si rend jé nek pon to sí tá sa. Er re utal Bibó Ist -



ván meg ál la pí tá sa is: „a nép sza va zás in téz mé nye mind a mai na pig al ka -
lom sze rû, öt let sze rû és a po li ti kai szem pont ok nak alá ren delt ma radt.
E fo gya té kos sá gok or vos lá sá ra csak ak kor vol na le he tô ség, ha a nép sza -
va zás in téz mé nye, mint el já rás ál ta lá nos ér vén  nyel be le tud na épül ni a
pár tat lan nem zet kö zi dön tés va la mi fé le ös  sze füg gô in téz mé nyes rend -
sze ré be.”22 Meg jegy zen dô: a nép sza va zás in téz mé nye nem csak ál lam ha -
tár ok ki je lö lé sé vel kap cso lat ban al kal maz ha tó, ha nem va la mely or szá -
gon be lül élô, de a több ség tôl (vagy az ural ko dó nem zet tôl) el kü lö nü -
lô kö zös ség (nyel vi-nem ze ti vagy val lá si kö zös ség) ön ren del ke zé si jo gá -
nak ér vé nye sí té sé vel ös  sze füg gés ben is. (Ez fel ve tô dik a szé kely föl di au -
to nó mia lé te sí té sé vel kap cso lat ban is.)

Az ál lam ha tár ok ki je lö lé sé vel, kül sô és bel sô ren de zé sé vel kap cso lat -
ban to váb bi in téz mény ként sze re pel nem zet kö zi bí ró ság (vagy va la mi -
lyen ki vá lasz tott kor mány za tok ál tal ki je lölt dön tô bi zott ság). E vo nat ko -
zás ban több si ke res bí rói dön tés szü le tett.

Az elô zôk mel lett az ön ren del ke zé si jo gok prob lé má ja el vá laszt ha tat -
lan a kö zös sé gi ön szer ve zô dés tôl, a né pi-nem ze ti ön tu da tos ság tól és kö -
zös erô fe szí tés tôl. Er re te kin tet tel fo gal ma zó dik meg a nem ze ti-nyel vi
el kü lö nü lés re épü lô ha tár meg vo nás el ve – a tör té ne ti kö rül mé nyek re
te kin tet tel. A nem zet kö zi po li ti kai köz gon dol ko dás ban töb ben fel is me -
rik és hang sú lyoz zák: a po li ti kai ha tá rok nak az et ni kai ha tá rok hoz kö -
ze lí té se tör té nel mi ten den cia. Ezt a föl is me rést a leg tö mö reb ben Bibó
Ist ván ös  sze gez te: „jó ha tár az, amely a nem ze ti ho va tar to zás hoz iga zo -
dik, ez pe dig Eu ró pá ban vagy tör té nel mi sta tus quót, vagy nyel vi ke re -
te ket je lent”.23 Ezt tá maszt ja alá a nem zet kö zi jog tu do mány is: „A nem -
ze ti sé gi ha tá rok el ve tu laj don kép pen a leg re á li sabb ha tár meg vo ná si elv,
en nek va ló ban van bi zo nyos nem zet kö zi jo gi alap ja is. Ez az elv azt je -
len ti, hogy a ha tárt úgy kell meg von ni, hogy az azo nos nem zet hez vagy
et ni kum hoz tar to zók egy ál lam te rü le té re ke rül je nek.”24

7. Köz is mert, hogy a Föl dön (és Eu ró pá ban is) ál la mok-kor mány za -
tok és né pek (nem ze tek), kö zös sé gek köz ti fe szült sé get (vagy fe szült ség -
for rást) je lent az ál lam ha tár ok hely te len, igaz ság ta lan meg ál la pí tá sa, fô -
leg, ha azo nos nem zet hez tar to zó kö zös sé ge ket ha tá rok vá lasz ta nak el.
E prob lé ma meg ol dá sá nak le he tô sé gét tar tal maz za az ál lam ha tár ok
mó do sít ha tó sá ga. Így az ön ren del ke zé si jog ér vé nye sí té se el vá laszt ha -
tat la nul ös  sze függ az ál lam ha tár ok meg vál toz tat ha tó sá gá val. Emi att kri -
ti ku san szem be kell néz ni az ál lam ha tár ok sért he tet len sé gé nek (szent -
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sé gé nek) nem zet kö zi jo gi alap el vé vel, s en nek bi zony ta lan, dog ma ti kus,
me rev ke ze lé sé vel.

An nak el le né re, hogy több nem zet kö zi do ku men tum ban sze re pel
a ha tá rok sért he tet len sé gé nek (szent sé gé nek) el ve, pon to sí tás ra van
szük ség. Tör té nel mi tény a nem zet kö zi élet ben újabb és újabb ál la -
mok meg je le né se és nem zet kö zi jog ala nyi sá gá nak el is me ré se, s ez
nyil ván va ló új ál lam ha tár ok meg ál la pí tá sát is ered mé nye zi. És az új ál -
la mok-kor mány za tok lét szük ség le te – a sta tus quó val szem ben – ha tá -
ra ik el is me ré se. Így a nem zet kö zi vál to zá sok ál lam ha tár ok biz ton sá gá -
nak igé nye mel lett meg ha lad ják a ha tá rok sért he tet len sé gé nek el vét,
mi vel el vi leg meg ala po zott és el fo ga dott ál lam ha tár-mó do su lá sok tör -
tén nek. Né mely ese tek ben erô sza ko san is be kö vet kez nek jog sze rût le -
nül ha tár vál to zá sok. Eb bôl a szem pont ból is fel ve tô dik: az ön ren del -
ke zé si jog ból kö vet kez het olyan hely zet, amely ben va la mely nem zet té
érett et ni kum szá má ra nyí lik út az önál ló ál lam lé te sí té sé re (ál lam ha -
tár meg ál la pí tá sá ra) – a nem zet kö zi ha tal mi együtt élés sa já tos vál to zá -
sa i tól füg gô en. Ez zel kap cso lat ban bi zo nyos el lent mon dás je lent ke zik
a nem zet kö zi po li ti ká ban. Pél dá ul: az ál lam ha tár ok mó do sí tá sát az
Egye sült Ál la mok a nem zet kö zi bé ke és sta bi li tás esz kö zé nek te kin tet -
te 1944-ben. Ma pe dig „ra gasz ko dik a ha tá rok sért he tet len sé gé hez” a
bé ke ér de ké ben.25

Az ál lam ha tár ok szent sé ge he lyett így az ál lam ha tár ok biz ton sá gá nak
té te le hang sú lyoz ha tó. Ezt a vál to zást a nem zet kö zi köz gon dol ko dás és
sza bá lyo zás – úgy tû nik – be fo gad ja és do ku men tum ban is rög zí ti. Va gyis
a nem zet kö zi de mok ra ti kus fej lô dés vív má nya ként ér té kel he tô a Hel -
sin ki Zá ró ok mány té te le, mi sze rint az ál lam ha tár ok bé kés, tár gya lá sos
úton mó do sít ha tók.26

A nem zet kö zi jog iro da lom és a po li ti kai köz gon dol ko dás (meg a köz -
vé le mény) a Zá ró ok mány idé zett té te lét jó részt fi gyel men kí vül hagy ja,
az etnokratikus kor mány za tok pe dig nem lé te zô nek te kin tik. Meg ál la -
pít ha tó, hogy a nem zet kö zi köz po li ti ka aktorai (és a köz vé le mény ala kí -
tói) e té ma konk rét, rész le tes, el vi leg meg ala po zott meg kö ze lí té sé vel és
ke ze lé sé vel nem akar nak fog lal koz ni, sôt ezt az etnokratikus kor mány -
za tok – na ci o na liz mus alap ján – ál la mi szu ve re ni tás ra hi vat ko zás sal el is
uta sít ják. Így az ál lam ha tár ok igaz sá gos mó do sí tá sá nak nem zet kö zi er -
köl csök ben és do ku men tum ban sze rep lô prob lé má ja hát tér be szo rul,
és a nem zet kö zi köz vé le ke dés a „bé kés tár gya lá sos” mód szer le he tô sé gé -



rôl nem vesz tu do mást (az etnokratikus kor mány za tok két ség beeset ten
el uta sít ják).

Az ál lam ha tár ok mó do su lá sá nak dog ma ti kus ke ze lé se bi zo nyos kor -
mány za tok ön zô (és mond ha tó: fe le lôt len) és igaz ság ta lan hoz zá ál lá sá -
ból kö vet ke zik – fô kép pen az etnokratikus ha ta lom szer ve zô dés utó véd -
har cát ki fe je zô köz szem lé let bôl fa kad. Ez zel szem ben erô sö dik és vár ha -
tó an fö lény be ke rül a bé kés tár gya lá sos mód szer az ál lam ha tár ok ke ze -
lé sé vel kap cso lat ban. Ez per sze dön tô en a nem zet kö zi tisz tán lá tá son
(elô í té let-men tes sé gen, a kö zöm bös ség el vesz té sén), il let ve a dip lo má -
cia és a jo gi sza bá lyo zás erô fe szí té se in nyug szik, ame lyet alá tá maszt az
ön ren del ke zé si jog tar tal má nak, sok ré tû sé gé nek el vi ki bon tá sa. E vo -
nat ko zás ban emel he tô ki a nem zet kö zi jog ér té ke i nek, vív má nya i nak
föl hasz ná lá sa és fej lesz té se, hi szen az ön ren del ke zé si jog ér vé nye sí té sé -
hez van esz köz tá ra; ké pes meg ol dást, sza bá lyo zást elô se gí te ni az ál lam -
ha tár ok prob lé má i nak ke ze lé sé rôl, akár új ál lam lé te sí té sé rôl vagy fö de -
rá ci ó ról, akár ál la mon be lü li köz igaz ga tá si (te rü le ti) el kü lö nü lés rôl
(au to nó mi á ról), és az em be ri (egyé ni és kö zös sé gi) jo gok vé del mé rôl
van szó.

AZ Á L  L A  M O K Ö N  R E N  D E L  K E  Z É  S I J O  G A É S A N E M  Z E T  K Ö  Z I J O G

8. A je len le gi nem zet kö zi hely zet ben te hát tisz tá zat lan az ön ren del ke -
zé si jog és az etnokratikus jog szem lé let ke ze lé se. En nek meg ha la dá sa
vé gett szük sé ges az alap ve tô jog el vek tisz tá zá sa és dog ma ti kai fej lesz té -
se. Ezek kö zül ki emel he tô:

a) az uti pos side tis juris,
b) a sta tus quo,
c) a pacta sunt ser van da és a clausu la rebus sic stan tibus el vé nek fi -

gye lem be vé te le, kor sze rû sí té se, a nem zet kö zi köz gon dol ko dás ba
va ló be épü lé se (in te ri or izá ció ja) és ér vé nye sí té se.

a) Leg fôbb prob lé ma az ál lam ha tár ok meg ál la pí tá sá val és mó do sí tá -
sá val kap cso lat ban az uti pos side tis juris sza bá lya, amely nek az a sa já tos -
sá ga, hogy nin csen te kin tet tel ar ra, hogy az adott ál lam ha tár jó vagy
rossz; hogy mi ként ala kult ki (akár hó dí tás, gyar ma to sí tás, be te le pí tés
vagy igaz ság ta lan bé ke dik tá tum kö vet kez mé nye le he tett).27 Emi att (ve -
tô dik fel, hogy) meg vizs gá lan dó: az adott ál lam ha tár rejt-e fe szült sé get,
nem sért-e kü lö nö sen ös  sze tar to zó kö zös sé ge ket il le tô en alap ta lan el vá -
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lasz tást ko ráb bi (hó dí tás vagy rossz) ha tár ki je lö lés – delim itá ció mi att.
A fô prob lé ma: az adott ha tár nem aka dá lyoz za-e va la mely kö zös ség
(nép vagy nem zet) ön ren del ke zé si jo gát. Ilyen eset ben fel ve tô dik nem -
zet kö zi prob lé ma ként az ál lam ha tár mó do sít ha tó sá gá nak vizs gá la ta, kü -
lö nö sen az ön ren del ke zé si jog ra te kin tet tel új ha tár meg vo nás.

b) A nem zet kö zi együtt mû kö dés
alap ve tô hi va tá sa a bé ke és a biz ton -
ság elô se gí té se, po li ti kai-dip lo má ci ai
és jo gi esz kö zök kel. En nek sa já tos ki -
fe je zô dé se az adott nem zet kö zi rend,
a sta tus quo vé del me. Ez ál ta lá ban a
nem zet kö zi sta bi li tást, az ál la mok
köz ti bé kés együtt mû kö dést is szol -
gál ja. Azon ban a vi lág ese mé nyek ál lan dó moz gá sa, vál to zá sa gyak ran
két sé ges sé te szi az adott – ép pen meg lé vô – ál la pot fenn tart ha tó sá gát,
és ez az elv meg me re ve dett (sta bi li zá ló dott) vi szo nyok meg vál toz ta tá sá -
nak nem zet kö zi jo gi aka dá lyá vá vál hat. Emi att a tör té nel mi kö rül mé -
nyek és kény sze rek szük sé ges sé te he tik ezen elv ru gal mas ke ze lé sét.
(Ezt bi zo nyít ja Pa kisz tán, Szov jet unió, Ju go szlá via szét esé se több ál lam -
ra, Cseh szlo vá kia ket té vá lá sa.) Így a tör té nel mi ki hí vá sok hoz és vál to zá -
sok hoz kell al kal maz kod ni jo gi sza bá lyo zás sal is, a sta tus quo ru gal mas
ke ze lé sé vel.

c) A nem zet kö zi együtt élés és együtt mû kö dés alap ve tô el ve a szer -
zô dé sek meg tar tá sá nak kö te les sé ge – a pacta sunt ser van da. En nek
me rev ér vé nye sí té sét azon ban fel old ja to váb bi nem zet kö zi jo gi alap -
elv, mi vel a szer zô dé sek zá ra dé ka ként szok ták rög zí te ni a „clausu la
rebus sic stan tibus” té telt (amíg a kö rül mé nyek így ma rad nak), va gyis
a vi szo nyok meg vál to zá sá val a szer zô dés ér vé nyét ve szít he ti. Ez ál ta lá -
ban a min den na pi szer zô dé sek ér vé nye sí té sé vel kap cso la tos elv és
meg gyô zô dés, de ez ki ter jed a nem zet kö zi szer zô dé sek ha tár meg ál la -
pí tó té te lé re is, a ra di ká li san meg vál to zott kö rül mé nyek ese tén. Ezt
azon ban sok eset ben a sta tus quo el ve vé del mé vel kor lá toz zák és bi -
zony ta lan ná te szik. Emi att e clausu la el vé nek al kal ma zá sa (el fo ga dá -
sa) dog ma ti kai pon to sí tást igé nyel a sza bá lyo zást és el já rá si ren det il -
le tô en. (En nek leg fôbb tar tal mi kö ve tel mé nye az igaz ság ta lan ha tár -
ren de zés kor rek ci ó já nak fel ve té se, fô leg az eset ben, ha etnocídi um
vagy et ni kai tisz to ga tás ve szé lye ál la pít ha tó meg, s en nek meg elô zé se

A fô prob lé ma: az adott

ha tár nem aka dá lyoz za-e

va la mely kö zös ség ... 

ön ren del ke zé si jo gát. 



vá lik szük sé ges sé.) E vo nat ko zás ban kü lön in téz mé nye sí tést igé nyel az
el len ôr zés és a pa na szok or vos lá sá nak nem zet kö zi fó ru ma az igaz ság -
té tel ér vé nye sí té se vé gett.

9. Az ál lam ha tár ok igaz ság ta lan, ön ren del ke zé si el vet sér tô meg vo -
ná sa mel lett kü lön prob lé ma az or szá go kon be lül a köz igaz ga tá si ha tá -
rok (egy sé gek) meg ál la pí tá sá nak etnokratikus-e tatisztikus el ren de zé se.
Sok eset ben fi gyel men kí vül ma rad a kü lön bö zô et ni kai kö zös sé gek (ki -
sebb sé gek) te rü le ti el he lyez ke dé se ön ren del ke zé si jo guk szem pont já -
ból. E mö gött hát só szán dék hú zó dik meg az as  szi mi lá ció el mé lyí té se
ér de ké ben (lásd Szlo vá kia vagy Ro má nia köz igaz ga tá si re form ját). Emi att
ez a prob lé ma is nem zet kö zi fi gyel met, bí rá la tot és el len ôr zést igé nyel
az em be ri (kol lek tív) jo gok vé del mé ben.

To váb bi prob lé ma az et ni kai kö zös sé gek te rü le ti el he lyez ke dé sé hez
kö tô dô re gi o ná lis au to nó mia biz to sí tá sa mint ön ren del ke zé si jog, s en -
nek in téz mé nye sí té se. Több or szág ban a te rü le ti au to nó mia sa já tos
meg ol dá sa je lent ke zik né mely et ni ku mok vagy nem ze ti sé gû több sé gû
ré gi ók szá má ra. Ilyen nek te kint he tô Dél-Ti rol, Mol dá vi á ban a gagauz
ön kor mány zat, Finn or szág ban az Aaland-szigetek, Dá ni á ban a fer öer
au to nó mia; és még több or szág ban lé te zik spe ci fi kus köz igaz ga tá si-te rü -
le ti ön kor mány zat. A bel sô te rü le ti au to nó mia és ha tár vál toz ta tás min -
tá ja le het a sváj ci bel sô át ren de zô dés a nyel vi kü lönb sé gek re te kin tet tel
(önál ló kan ton ná és a fran cia hi va ta los nyelv vé mi nô sí té sé vel); így a
ber ni kan ton ról ép pen emi att le vált az utób bi idô ben a fran cia ön tu da -
tú Ju ra.

A Szé kely föld au to nó mi á já val kap cso la tos moz ga lom is ar ra az ön -
ren del ke zé si elv re tá masz ko dik, hogy né pek nek (nem ze ti kö zös sé gek -
nek) „jo guk van azon te rü le tek fö lött, ame lye ken rég tôl fog va lak nak”.

Tör té nel mi-po li ti kai ta pasz ta lat, hogy a te rü le ti au to nó mi ák meg -
szer zé se, meg va ló sí tá sa ha tal mi-po li ti kai dön té sen és önál ló köz éle ti
erô fe szí té sen (erôn) és nem zet kö zi tá mo ga tá son (vagy el is me ré sen)
alap szik, ugyan is ál ta lá ban az ural ko dó etnokratikus eli tek aka dá lyoz -
zák az alá ren delt et ni ku mok (kö zös sé gek) te rü le ti au to nó mi á já nak el -
fo ga dá sát és biz to sí tá sát. Va gyis ez a ha tal mi-po li ti kai erô vi szony ok tól
függ: va la mely et ni kum nak (kö zös ség nek) köz éle ti té nye zô ként kö zös
aka ra tot, ha tá ro zott el szánt sá got kell ki fe jez ni ön ren del ke zé si igé nyé -
nek meg szer zé se ér de ké ben. Ily mó don köz éle ti szer ve zô- és cse lek vô -
ké pes ség gel, át ü tô erô vel kell ren del kez nie, és ha tá ro zott kö zös aka ra -
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tot kell fel mu tat nia. Tár sa da lom el mé le ti fel is me rés: „Akaratgyönge kö -
zös ség nem jut hat el az ön ren del ke zé sig.”28

Az or szá go kon be lü li te rü le ti au to nó mi ák ön ren del ke zé si jo ga per -
sze nem szû kül bel ügye ik önál ló ren de zé sé re, ha nem kül kap cso la ti le -
he tô sé get is ma guk után von nak. En nek pél dá ja a ma gyar or szá gi ki -
sebb sé gi kö zös sé gek re vo nat ko zó al kot má nyos ren de zés. E sze rint a
nem ze ti és et ni kai ki sebb sé gek jo ga i ról szó ló (1993. évi LXXVII.) tör -
vény rög zí ti: „19. §: A ki sebb sé ge ket és szer ve ze te i ket meg il le ti a szé les
kö rû és köz vet len nem zet kö zi kap cso la tok ki épí té sé nek és fenn tar tá sá -
nak jo ga.”

10. Úgy tû nik, hogy a vi lág de mok ra ti kus fej lô dé se túl ju tott azon a
sza ka szon, amely ben meg hir det ték, ám nem tud ták in téz mé nye sí te ni
és kö vet ke ze te sen ér vé nye sí te ni az em be ri-kö zös sé gi jo go kat és az ön -
ren del ke zé si jo got. Meg te rem tôd tek a fel té te lek a nem zet kö zi de -
mok ra ti kus fej lô dés to váb bi fo lya ma tá ban az ön ren del ke zé si jo got
biz to sí tó do ku men tu mok ér vé nye sí té se i re vo nat ko zó kon cep ció el -
mé lyí té sé re. Ezek kö zött ve tô dik fel a nem zet kö zi igaz ság szol gál ta tás
igény be vé te le. Bibó Ist ván hang sú lyoz za a bí ró sá gi út ra irá nyu ló ja -
vas la tá ban: az ön ren del ke zé si jog biz to sí tá sá ra „szük sé ges egy pár tat -
lan nem zet kö zi po li ti kai dön tô bí rás ko dás, amely ala pos elem zé sen
nyug vó, a kü lön bö zô fe lek meg hall ga tá sá ra épü lô, a szem ben ál ló ér -
vek mér le ge lé sén ala pu ló dön tést hoz hat; ez a bí ró ság az ENSZ és a
nagy ha tal mak se gít sé gé vel mû kö dés be hoz ha tó.”29 En nek ha tás kö ré -
be ke rül het az ál lam ha tár ok igaz sá gos ren de zé sé nek el bí rá lá sa, a ki -
sebb sé gi és he lyi-te rü le ti ön kor mány zat ok te rü le ti-köz igaz ga tá si ren -
de zé sé nek ügye; vi ta tott kér dé sek ben a dön tés a köz pon ti és az al só -
szin tû ön kor mány zat ok ön ren del ke zé si jo gát (jo go sult sá gát és kö te -
le zett sé ge it) il le tô en is.

Meg ál la pít ha tó: az etatisztikus és etnokratikus je len sé gek nem csak
az át fo gó hu má nus-de mok ra ti kus nem zet kö zi és nem ze ti fej lô dés fo -
gya té kos sá ga i ból kö vet kez nek, ha nem ab ból is, hogy az ENSZ nem
fog lal ko zott in ten zí ven az em be ri jo gok (s köz tük a ki sebb sé gek kol -
lek tív jo ga i nak ga ran tá lá sá val), a né pek (nem ze tek), kö zös sé gek ön -
ren del ke zé si jo gá nak in téz mé nye sí té sé vel, ki vi te le zé sé vel. Emi att hi -
vat koz ha tunk az ENSZ Alap ok má nyá nak re form já val kap cso la tos ja -
vas lat ra, mi sze rint az Em be ri Jo gok Bi zott sá gá nak tag sá gát bô vít sék
(hogy va la men  nyi ENSZ-tag ve gyen ben ne részt).30 És szük sé ges len ne
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a Biz ton sá gi Ta nács és a Bé ke te rem tô Bi zott ság szo ro sabb kap cso la ta
az Em be ri Jo gok Bi zott sá gá val.

Szem elôtt tar tan dó: az etatisztikus-et nokratikus ha ta lom gya kor lás
el ma rasz ta lá sa és az ön ren del ke zé si jog el vé nek-ér té ké nek re a li zá lá sa
vi lág prob lé ma. Emi att alap ve tô igény az ENSZ e vo nat ko zá sú de mok ra -

ti kus-hu má nus irány vo na lá nak
kon cep ci ó ban és ha tá ro za tok ban
va ló rög zí té se, majd ér vé nye sí té se-
ga ran tá lá sa közéleti-poli tikai-jo gi
in téz mé nyek ré vén. Ez a Föld sor -
sa és a tár sa da lom ren de zett sé ge
ol da lá ról is fel ve tô dik a hu má -
num, a kol lek tív em be ri jo gok és
az ön ren del ke zé si jog gond jai

szem pont já ból. Er re vo nat ko zik a szub szidiar itás és a he lyi au to nó mi ák -
ra vo nat ko zó Eu ró pai Char ta. E sze rint „A köz irán ti fe le lôs ség gya kor -
lá sát ál ta lá ban in kább az ál lam pol gár ok hoz leg kö ze lebb lé vô ha tó sá -
gok ra kell bíz ni.” Így az ön ren del ke zé si jog az ál lam al ko tó kö zös sé gek
köz igaz ga tá si-te rü le ti el kü lö nü lé se és önál ló köz éle ti dön té si jo go sult sá -
ga alap ján, va la mint ci vil szer vek há ló za tá nak se gít sé gé vel is, al kot má -
nyos rend ben ér vé nye sül. Az ezt aka dá lyo zó etnokratikus gya kor lat tal
szem ben szem elôtt tar tan dó a Bibó Ist ván ál tal meg fo gal ma zott el vá rás:

„A tisz tán lá tó, bá tor és de mok ra ti kus po li ti ka te he ti meg, hogy ma -
xi má lis le he tô sé get nyújt a ki sebb ség nek a meg le vô ke re te ken be lül, és
sa ját kez de mé nye zé sé bôl meg va ló sít ja a legszu verénebb ki sebb sé gi kö -
ve te lé se ket, ami vel azon ban vál lal ja az eset le ges el sza ka dás koc ká za -
tát.”31 Ez a té tel az ön ren del ke zé si jog kö vet ke ze tes ér vé nye sí té se ér de -
ké ben a hu ma ni tás kö ve tel mé nye i nek fe lel meg.

JE G Y  Z E  T E K

1 Elöl já ró ban fel hí vom a fi gyel met ar ra, hogy a nem zet ál la mok kü lön cso port já ra vo -
nat ko zó an az etnokratikus jel zôt hasz ná lom, mi vel el té rô sa já tos sá gok kal ren del ke -
zik a de mok ra ti kus nem zet ál la mok kal szem ben. Egyéb ként a nem zet ál lam el ne ve zé -
se ma ga is fél re ér tés re ad ala pot, mi vel azt su gall ja, hogy egy sé ges nem ze tet kép vi sel,
s így fi gyel men kí vül ma rad, hogy az ál la mok zö mé ben több nem ze ti ség, nép cso port
(et ni kum) él együtt (csu pán pár egy nem ze ti sé gû ál lam lé te zik, amely ben egy be esik
az ál lam és a nem zet).
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2 „A nem zet ál lam ép pen ak kor és az ál tal ad in dí tást a kü lön bö zô na ci o na liz mu sok
szá má ra, ami kor rész ben vagy egész ben sza kít az ön ren del ke zé si elv vel.” Bibó Ist ván:
Vá lo ga tott ta nul má nyok IV. 338. o.

3 Meg jegy zen dô: a ma gya ro sí tás nem volt olyan erô sza kos és ha tá sos, mint más or szá -
gok ban, mi vel a ma gyar nem ze ti li be rá lis köz po li ti ka a ki sebb sé gek nem ze ti tu da to -
so dá sát nem aka dá lyoz ta a Ma gyar Ki rály ság ban; s Eu ró pá ban a ma gyar tör vény ho -
zás el sô nek al ko tott a ki sebb sé gek egyen jo gú sá gá ról tör vényt (1868. évi XLIV. tv.).

4 Az etnokratikus szem lé let (mo dell) to vább élé sé nek pél dá ja ként ál la pít ha tó meg,
hogy a fran cia kor mány az 1966-os Pol gá ri és Po li ti kai Jo gok Nem zet kö zi Egyez ség -
ok má nyá nak ki sebb sé gi jog vé del mé re vo nat ko zó té te lé hez (27. cikk) fenn tar tást fû -
zött az ál lam pol gá rai köz ti diszk ri mi ná ció ti lal má ra te kin tet tel – Al kot má nyuk 2.
cik ké re hi vat ko zás sal, ezt kö ve tô en pe dig 1992-ben a Re gi o ná lis vagy Ki sebb sé gi
Nyel vek Eu ró pai Kar tá ját nem ír ta alá. Meg jegy zen dô, a fran cia köz élet ben bi zo nyos
vál to zás be kö vet ke zett: meg szü le tett a kor zi kai au to nó mia és a bre ton meg baszk kö -
zös sé gek bi zo nyos ok ta tá si au to nó mi át kap tak.

5 Bí ró Gás pár: De mok rá cia és ön ren del ke zés a 21. szá zad ele jén. Rejt jel, Bu da pest, 2003, 44. o.
6 Ez zel kap cso lat ban, a pub li cisz ti ká ban töb ben meg ál la pí tot ták azt a tényt: az ön ren -

del ke zés ma xi mu mát el vek ben val ló és a gya kor lat ban kor lá to zó am bi va len cia épp -
úgy jel lem zi Wilson t, mint Le nint.

7 Bibó, i. m. 331. o.
8 Bí ró, i. m. 31. o.
9 Idé zi Ko vács Pé ter: Nem zet kö zi jog és ki sebb ség vé de lem. 1966, 46. o.

10 „Fel tû nô el lent mon dás, hogy mi köz ben az ENSZ fen nen hir de ti az em be ri jo gok ér -
vé nye sí té sét min den em ber szá má ra, ad dig szá mos ENSZ-tag ál lam al kot má nyo san is
diszk ri mi nál ja nem ze ti ki sebb sé ge it, de még az al kot má nyos diszk ri mi ná ci ó nál is sú -
lyo sab ban sér ti ha tal mi gya kor la tá val a ki sebb sé gek hez tar to zó ál lam pol gá ra it.” Bö -
ször mé nyi Jó zsef: In for má ci ós rob ba nás et ni kai konf lik tu sok. Püski Ki adó, Bu da pest,
2004, 12. o. Lásd még: Jan ics Kál mán: A hon ta lan ság évei. Bern–Mün chen, 1979.

11 „Az el nyo mó rend sze rek túl nyo mó több sé ge me cha ni ku san és kü lö nö sebb gond
nél kül el fo gad ta a nem zet kö zi em be ri jo gi egyez mé nye ket” – hi pok ri ta mó don. Kar -
dos Gá bor: Em be ri jo gok egy új kor szak ha tá rán. Bu da pest, 1995, 210. o.

12 En nek el le né re a nem zet kö zi és eu ró pai köz gon dol ko dás ban so kan szem be sze gül -
nek a ki sebb ség vé del mi esz kö zök meg ho no sí tá sá val, az em be ri jo go kon csak az in -
di vi du á lis jo go kat ér tik, és hely te le ní tik a kol lek tív em be ri jo go kat. Ez zel kap cso lat -
ban idéz he tô: „pa ra dox és ide jét múlt e né zet hez va ló ra gasz ko dás az eu ró pai in teg -
rá ció mai fo kán”. Pac zo lay Pé ter: A ki sebb ség vé de lem új mód sze rei. In: Eu ró pa egy sé ge
és sok szí nû sé ge; a ki sebb sé gek jo gai. Bu da pest, 2003, 104. o. E kö vet kez te tés hez
kap cso ló dik a kö vet ke zô ér té ke lés (Zol tá ni Csa ba és Ko szo rús Fe renc meg fo gal ma -
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zá sa): „a ki sebb sé gek és a nagy mér ték ben he te ro gén ál la mok re a li tá sa szem ben áll
a nem zet ál la mok 19. szá zad ban ki ala kult el mé le té vel az »egy nép, egy ál lam« (és
hoz zá te szem: egy nyelv – S. M.) re to ri ka.” Idé zi Ba logh Sán dor: Au to nó mia és új vi -

lág rend. Bu da pest, 2008, 176. o.
13 Bibó, i. m. 283–521. o.
14 Ezt a kö vet kez te tést el mé lyí ti Ko szo vó ra vo nat ko zó an a NA TO fel lé pé sé nek in dok lá -

sa (ame ly tük rö zi a nem zet kö zi jog emel ke dô szín vo na lát), e sze rint: „az em be ri jo -
gok tö me ges és sú lyos meg sér té se olyan ügy, amit nem le het »lé nye gi leg« a bel sô
jog ha tó ság alá tar to zó kér dés nek te kin te ni”. Nem zet kö zi szer ve ze tek és in téz mé -
nyek. Szerk.: Blahó And rás, Pran dler Ár pád, Bu da pest, 2005, 135. o.

15 Em be ri Jo gok Nem zet kö zi Tör vé nye. Jog rend és em be ri mél tó ság. Szerk.: Göm bös Er vin, Ma -
gyar ENSZ Tár sa ság, Bu da pest, 2008.

16 Az ENSZ ál tal meg hir de tett-hang sú lyo zott alap el vet il le tô en a nem zet kö zi jo gi iro -
da lom ki eme li: Ez „nem a nem zet, ha nem az adott te rü le ten élô em be rek ös  szes sé -
ge ként fel fo gott nép jo gá ra vo nat ko zik”. Her czeg Gé za: A nem zet kö zi jog. Tan könyv -
ki adó, Bu da pest, 1989, 54. o.

17 Bibó, i. m. 720. o.
18 Pran dler Ár pád: Az ENSZ Biz ton sá gi Ta nács. KJK, Bu da pest, 1974, 264. o.
19 Lásd Vál to zás és jö vô. Szerk.: Nováky Er zsé bet, Püski Ki adó, Bu da pest, 2008.
20 Lásd Pecze Fe renc: Ma gyar ál lam ha tár ok vál to zá sa i nak al kot mány tör té ne ti mér le ge. Soci -

etas Hun ya di ana, Bu da pest, 2006.
21 Lásd Sa mu Mi hály: Az igaz sá gos tár sa da lom meg va ló sí tá sa és az al kot má nyos ság. Ma gyar

Tu do mány, 2010/9., 1034–1044. o.
22 Bibó, i. m. 459. o.
23 Bibó Ist ván: Vá lo ga tott ta nul má nyok I. Bu da pest, 1986, 352. o.
24 Nagy Kár oly: Nem zet kö zi jog. Bu da pest, 1999, 77. o.; lásd még: Ró nai And rás: Tér ké pe -

zett tör té ne lem. Püski Ki adó, Bu da pest, 1993.
25 Az Egye sült Ál la mok kor mány za ta ko ráb ban úgy vél te, „hogy Tri a non hi bás dön tés

volt, amely azért fe nye ge ti a bé két, mert a ha tá rok nem kö ve tik a nem ze ti ön ren del -
ke zés el vét”. Ba logh Sán dor: Au to nó mia és az új vi lág rend. Bu da pest, 2008, 108. o.

26 A részt ve vô ál la mok „úgy vé lik, hogy ha tá ra ik, a nem zet kö zi jog gal össz hang ban, bé -
kés esz kö zök kel és meg egye zés sel, meg vál toz tat ha tók.” Em be ri jo gok a nem zet kö zi jog -

ban. Alap ve tô ok má nyok gyûj te mé nye. MTA, Bu da pest, 1994, 378. o.
27 Nem zet kö zi sza bály nak te kin tik, hogy „te rü le ti vál to zá sok ese té ben az utód ál lam ok -

nak fi gye lem be kell ven ni a ko ráb bi jo gi hely ze tet (uti pos side tis juris el ve), az az
hogy a te rü let re vo nat ko zó jo gi hely zet ko ráb ban fenn állt”, va gyis az utód ál lam
„örök li” az elôd ál lam ha tá ra it. Boko rné Sze gô Han na: Nem zet kö zi jog. Au la, Bu da -
pest, 1999, 154. o. E szer zô meg jegy zi: „Mind azo nál tal nem te kint he tô a nem zet kö -
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zi jog kogens jel le gû sza bá lyá nak: at tól az ér de kelt ál la mok kö zös meg egye zés sel el -
tér het nek.” És idé zi a Bosz nia-Her ce go vi na szerb la kos sá gá nak jo gá val kap cso lat ban
a Bad in ter Bi zott ság ál lás fog la lá sát: „Az ön ren del ke zé si jog nem ered mé nyez het vál -
to zá so kat a lé te zô ha tá rok ban a füg get len né vá lás idô pont já ban (uti pos side tis
juris), ki vé ve, ha az ér de kelt ál la mok más ként egyez nek meg.”

28 Ken de Pé ter: Ön ren del ke zés Ke let-Eu ró pá ban teg nap és ma. In: A ha ta lom hu ma ni zá lá sa.
Pécs, 1993, 169. o.

29 Bibó, i. m. IV. 721. o.
30 Nem zet kö zi szer ve ze tek..., i. m. 259. o.
31 Bibó Ist ván: Vá lo ga tott ta nul má nyok II. 1986, 229. o.
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